

Cum lucreaza avocații BSMP din practica de consultanța fiscală: Ionuț Bohâlțeanu, Partener: Un numar mare de proiecte în care am fost și suntem implicați în acest domeniu sunt de tip cross-border



Nevoia de consultanța fiscală a crescut exponențial în anul 2019, iar acest fenomen s-a reflectat și în practica firmelor de avocatură. Echipa *Bohâlțeanu & Asociații* (BSMP) s-a implicat în foarte multe proiecte în care input-ul din perspectiva fiscală a jucat un rol important, pornind de la consultanța fiscală privind diverse aspecte din activitatea de zi cu zi a clienților, pâna la analiza componentei fiscale a unor proiecte complexe de real estate sau tranzacții de tip share deal cu implicații cross-border.

„Consultanța fiscală a fost dintotdeauna corolarul activității de consultanța juridică”, punctează [Ionuț Bohâlțeanu](#), partener coordonator BSMP.

Firma pe care avocatul o coordonează oferă clienților consultanța fiscală în toate domeniile, **Ionuț Bohâlțeanu** fiind și consultant fiscal, cu o experiență de peste zece ani în acest domeniu. „Astfel, ne lovim frecvent de componenta fiscală în cadrul activității pe care o desfășurăm, clienții solicitându-ne deseori analiza contractelor pe care le încheie în activitatea de zi cu zi din punct de vedere fiscal ori a structurii tranzacțiilor pe care le au în vedere și, pe de altă parte, avem solicitări numeroase care implică exclusiv consultanța fiscală. Am putea spune că oferim consultanța fiscală preponderent în ceea ce privește tranzacții de tip asset deal ori share deal, restructurări de business, analiza diverselor operațiuni din perspectiva TVA, precum și în ceea ce privește o gamă variată de aspecte fiscale care apar în activitatea de zi cu zi în cadrul societăților”, explică expertul **BSMP**.

Totodată, echipa de avocați a fost implicată, de-a lungul timpului, și în reprezentarea cu succes a clienților în fața instanțelor de judecată în cadrul unor litigii fiscale, inclusiv în ceea ce privește contribuția clawback, reușind să obțină decizii definitive cu valoare de precedent în acest domeniu. „Nu în ultimul rând, menționăm că un număr mare de proiecte în care am fost și suntem implicați în acest domeniu sunt de tip cross-border, presupunând analiza atât a prevederilor naționale, cât și a diverselor tratate aplicabile jurisdicțiilor implicate, precum și colaborarea cu specialiști din alte state”, adaugă partenerul coordonator al **BSMP**.

[Descopera oportunitățile de recrutare de pe LegiTeam! GRATUIT.](#)

Statistica indica faptul ca, în ultimele 12 luni, echipa **BSMP** a fost implicata în foarte multe proiecte de consultanța fiscală, care au ridicat probleme foarte interesante.

Printre cele mai importante proiecte trebuie amintita o serie de trei mandate care a presupus abordarea unor aspecte fiscale legate de importante proiecte de investiții imobiliare în România implicând achiziția unor cladiri comerciale.

Un alt proiect la fel de interesat a vizat tratamentul fiscal al prestarii serviciilor de consultanța digitală, din perspectiva taxei pe valoare adaugata, inclusiv o analiza a mai multor ipoteze de facturare a serviciilor prestate de catre societate pentru clienți ai acesteia din Uniunea Europeana și din state terțe, prin raportare la prevederile legale naționale și europene în materie de TVA.

De asemenea, avocații au lucrat într-o serie de analize în domeniul turismului, ce a inclus regimul fiscal aplicabil serviciilor de turism și serviciilor suport, aspecte privind TVA aferent prestarii de servicii de transport internațional de persoane în Europa.

„Pe lângă proiectele complexe de real estate care au o componenta importanta de consultanța fiscală, inclusiv în ceea ce privește achiziționarea terenurilor/cladirilor în vederea dezvoltarii proiectului, avem în desfășurare un mandat privind vânzarea unui pachet majoritar al unei societăți parte a unui important grup internațional activând în domeniul IT, în ceea ce privește aspectele fiscale privind tranzacțiile avute în vedere în acest sens, luând în considerare faptul ca vor fi cel puțin trei jurisdicții implicate”, declara **Ionuț Bohâlțeanu**.

De asemenea, **BSMP** a gestionat fiecare aspect al consultanței fiscale, inclusiv în ceea ce privește prețurile de transfer, care sunt esențiale pentru operațiunile multinaționale. „În principiu, în proiecte de acest tip, avocații din cadrul firmei noastre ofera consultanța privind regimul fiscal aplicabil transferurilor între afiliați, precum și pregătirea și revizuirea documentației necesare în acest scop”, menționeaza reprezentatul firmei de avocatura.

Echipa care se ocupa de acest tip de mandate este coordonata de **Ionuț Bohâlțeanu**, fiind formata din patru avocați colaboratori, iar în cazul în care este o situație litigioasa, se alatura și coordonatorul echipei de litigii, care are o experiența vasta în litigii fiscale

„Suntem de parere ca un consultant fiscal specializat exclusiv în acest domeniu sau, viceversa, un avocat care nu ofera consultanța fiscală nu poate privi o tranzacție sau un proiect în ansamblul sau și nu poate surprinde toate aspectele pe care acesta le presupune. Firma noastră este printre puținele care beneficiaza de expertiza unui specialist care poate îmbina atât partea de consultanța juridică, cât și cea de consultanța fiscală în mod armonios, oferind clienților un pachet integral de servicii.”

Ionuț Bohâlțeanu, partener coordonator BSMP

Tipul de consultanță oferita de BSMP

Portofoliul de clienți deținut de **BSMP** este unul divers. De obicei, clienții care accesează cel mai des servicii de consultanță fiscală provin din rândul multinaționalelor sau din rândul entităților care fac parte dintr-un grup, atât pentru aspecte interne, cât și intra-grup.

„Pe lângă aceste categorii pe care le putem numi “principale”, avem foarte mulți clienți corporate care activează în domenii diferite, de la real estate, turism, farma, până la IT, construcții, fonduri de investiții, energie electrică și care ne transmit solicitări dintre cele mai diverse în domeniul fiscal, de la deductibilitatea rezervelor, tratament TVA al unei game variate de contracte încheiate cu clienți sau alți parteneri, majorări de capital social, până la aspecte ce țin de restructurare corporativă, tranzacții, transfer pricing etc”, specialistul **BSMP**.

Avocatul menționează că firma pe care o coordonează oferta, în principiu, consultanța “pasivă”, în sensul că, de regulă, clienții preferă să se confrunte cu autoritățile prin forțe proprii, pe baza sfaturilor și lucrărilor pregătite de **BSMP**. Există însă și multe situații în care avocații li se solicită să intervină în mod direct, caz în care experții sunt pregătiți să gestioneze relațiile cu autoritățile. „Totodată, în ceea ce privește litigiile, avem în prezent o serie de litigii fiscale în care suntem implicați în mod activ, prin pregătirea documentației și reprezentarea clientului în fața instanțelor de judecată. Unul dintre cele mai interesante proiecte l-a reprezentat o serie de litigii în care am reprezentat clientul în raport cu autoritățile statului în materie de contribuție de tip clawback”, mai spune **Ionuț Bohâlțeanu**.

În ceea ce privește lucrările “interdisciplinare”, acestea apar cel mai probabil în domeniul real estate, sector în care avocații **BSMP** au fost foarte activi, în ultima perioadă, fiind implicați în proiecte complexe care au presupus de cele mai multe ori și analize detaliate din punct de vedere fiscal. Totodată, alte departamente care interacționează des cu echipa de Fiscalitate sunt cele de corporat și M&A, întrucât activitatea de zi cu zi presupune aproape la orice pas chestiuni care țin de consultanța fiscală.

Echipa de taxe din cadrul **BSMP** este formată dintr-un nucleu de trei persoane, fiind coordonată de **Ionuț Bohâlțeanu**.

[Intra pe portalul de concurență pentru mai multe articole referitoare la proiectele avocaților din aceasta arie de practică](#)

Având în vedere că proiectele în acest domeniu sunt într-o continuă ascensiune, pentru 2020, firma de avocatură nu exclude posibilitatea de a mari departamentul de consultanță în domeniul fiscal. Astfel, va putea dezvolta această practică în mod armonios, în linie cu trendurile clienților **BSMP** de a apela din ce în ce mai mult la serviciile consultanților pentru aceste aspecte.

Referitor la tipul de tarife practicate pentru acest tip de servicii, avocatul subliniază că totul depinde de proiect. „Pentru chestiuni punctuale privind aspectele fiscale, de regulă folosim rate orare, în schimb, în cazul proiectelor mai ample, putem agreea și bugete, în funcție de complexitate. Ponderea veniturilor din consultanța fiscală o estimăm la 15% din total venituri, însă aspectele cele mai importante sunt posibilitatea și capacitatea tehnică de a asigura consultanța interdisciplinară”, precizează **Ionuț Bohâlțeanu**.

Reglementari fiscale cu impact în 2020

Anul 2019 a adus în atenția avocaților o serie de potențiale modificări legislative ce vizează, printre altele, implicații

fiscale pentru societăți, care ar putea avea impact în perioada urmatoare, în masura în care vor fi adoptate.

Consultanții indica inițiativa legislativa aflata în dezbateri parlamentare, respectiv proiectul de Lege pentru modificarea și completarea art. 291 din Legea nr.227/2015 privind Codul fiscal care propune ca, începând cu data de 1 ianuarie 2020, cota standard de TVA sa se reduca de la 19% la 16%, iar cota redusa de TVA de 5% sa se instituie și pentru produse alimentare.

Experții mai au în vedere și proiectul de lege potrivit caruia, în cazul firmelor cu minimum 30 salariați se scutesc din plata impozitului pe profit anual sumele de bani utilizate pentru construirea și/sau întreținerea de creșe sau grădinițe, pentru copiii angajaților acestora.

De asemenea, ei nominalizeaza și abrogarea prevederilor referitoare la aplicarea cotei de 1% pentru persoanele juridice române nou-înființate, care au cel puțin un salariat și care sunt constituite pe o durata mai mare de 48 de luni, iar acționarii/asociații lor nu au detinut titluri de participare la alte persoane juridice. În calculul bazei impozabile se propune scaderea veniturilor din dividende pentru asigurarea unui tratament fiscal unitar cu deținătorii de capital, platitori de impozit pe profit.

„Importanta pentru societățile care au încheiate cu angajații contracte de munca part-time este legea adoptata în Parlament privind baza lunara de calcul a contribuțiilor sociale obligatorii, urmând ca acestea sa se achite la valoarea salariului realizat și nu la valoarea salariului minim brut pe țara. O alta modificare legislativa a fost introdusa prin Ordonanța de Urgența nr. 43/2019 a Guvernului (OUG 43/2019) care, printre altele, aduce modificari Codului muncii și Codului fiscal în scopul de a clarifica aplicarea facilităților fiscale acordate sectorului construcțiilor prin OUG 114/2018. Astfel, până la sfârșitul anului 2019, salariul de baza minim brut pe țara garantat în plata, corespunzator programului normal de munca, pentru sectorul construcțiilor, este stabilit la 3.000 lei lunar. În cazul nerespectării acestor prevederi, companiile pot fi sancționate cu amenda de la 300 lei la 2.000 lei, iar facilitățile fiscale pot fi anulate”, amintește **Ionuț Bohâlțeanu**.

[Citeste și](#)

→ [Alice Radu, General Legal Counsel pentru România și Bulgaria în cadrul Grupului Bosch: Avem în plan proiecte pe partea de Corporate, M&A și Real Estate 2019. În ce tip de proiecte apeleaza Bosch la consultanța juridica externa și cum sunt selectați avocații cu care colaboreaza](#)